说百姓事 讲法理情

16.北波刺数

## 保险次日生效 不料当晚撞车

法官说法:生效方式应按投保人意愿

王春本 尹璇

提到新车总是一件让人兴奋的事情,谁料买车当晚就撞到了行人。更闹心的是,保险公司说车主购买的保险要第二天零点才能生效,因此不承担赔偿责任。

发生交通事故与保险生效时间就差了几个小时,保险公司 真的可以不承担任何责任吗?车 主杨先生将保险公司告到法院。

据了解,杨先生当天提车时,汽车公司的业务员发现保单上的生效时间并非即时生效,而是次日零时,杨先生要求变更保单。为即时生效,但汽车公司业务员与保险公司沟通后,保险公司沟通后,保险公司的要求下,杨先生在之一份内容为"该车目前保险患,在一份内容为"该车目前保险患,如是路存有各类风险隐患,相关为强行上路,所造成损失及相关,所造成损失及相关,所造成为重要,所以不是的人。

没想到提车当晚,杨先生驾车时与李女士发生碰撞。李女士事后将杨先生、汽车公司和保险公司一并告到法院。

法院经审理认为,杨先生作为侵权行为实施人,应承担赔告的人,应承担赔偿有为实施人,应承担赔偿责任。汽车公司与李女士受伤之间不存在直接的侵权关系,基项担对李女士的赔偿责任。车公司与杨先生之间的车辆买卖关系,杨先生对李女士进行追处赔债,由杨先生与汽车公司应负赔偿,本案中,保险公司应负赔偿要表价。



#### ■以案释法 生效方式应按投保人意愿

法官庭后指出,交强险是否 生效,应在相关法律法规规定的 基础上,结合本案交强险投保经 过予以认定。

 的角度选择投保事项。

具体到本案,在杨先生办理 投保过程中,代为办理保险的业 务员并未就相关保险事项包括 保险生效时间向其释明,设定为 提车次日零时保险生效属于业 务员擅作主张,并非杨先生的意 思表示。

#### 酝酿 27 年精神卫生法出台

## 保护精神障碍患者合法权益

■背景

# 精神卫生立法 7 历时 27 年起草审议

据了解, 历时 27 年的精神卫生立法,分 为三个阶段:卫生部起 草阶段、国务院法制办 审查修改阶段、全国人 大常委会审议阶段。

其中,卫生部起草阶段用时 22年,即1985年至2007年底之 前,卫生部曾多次开展立法调 研,并征求法律专家、医学专家、 医疗机构和有关部门、社会团体 的意见。

2007年底,卫生部向国务院报稿),精神卫生法草法进致。 高人民主法主法进致。 各院法制办审查修改征求有关。 以地方政府和部分高校、地方政府和部分高校、征求的意见;两次征求的意见;两次征求召的大征求强。 大征获明公司,并分专家的意见,并分专为。 世代表处的意见,并分专为自己,并分专派证会,于 2011年 6 月向社会公开征求意见。

去年10月和今年的8月、10月,全国人大常委会三次审议精神卫生法草案,直至10月26日表决通过。



10 月 26 日, 酝酿了 27 年之久的中国首部精神卫生领域国家大法——精神卫生法终于经全国人大3 年5 月1日正式施行。该法共心育儿十五条,包括总则、预理健康促进和精神障碍

防、精神障碍的诊断和治疗等。精神卫生法除了关注精神障碍患者的合法权益,强明对公众健康的促进和精神障碍的预防之外,还对对社会上广泛关注的"强行收治"、"非自愿入院"等焦点问题进行了回应。

#### 患者住院,强制还是自愿? 危害他人安全或被强制送医

●法律规定:精神障碍的住院治疗疗息原则。自愿住院治疗的精疗实行自愿原则。自愿住院治疗的精神障碍患者可以随时要求出院,医情动力,或当同意。诊断结论、病情语者为严重精神障碍患者,就诊者为严重精神障碍全全的危害他人安全仓险情,或者有危害他人安全的的此种或者为,或对其实施住院治疗。此种人阻碍实施住院治疗。时以对患者有关协助医疗机构采取措施对患者实施住院治疗。

专家认为,"自愿原则"和"强制送医"并不冲突。精神疾病患者住院治疗可以本着自愿原则,只要他具备完全行为能力,能够辨别自己的行为,但是,对于不具备完全行为能力的严重精神障碍患者,有关部门有权力也有义务强制送治,以保障社会公众的生命财产安全。

中华精神医学学会秘书长杨 甫德认为,精神障碍患者也像普 通人一样享有自主决定的权利。 "自愿住院、自愿治疗是他最主要的权利,也是我们当前住院最主要的形式。如果是非自愿住院,一定要有特殊的条件、严格的程序,才能采取非自愿住院形式进行住院治疗。"

广州市脑科医院副院长李洁 表示,精神疾病有其特殊性,部分 患者自制力缺乏,同时还可能伴 有冲动伤人行为,可能会危及周 围人群的安全,对这少部分患者 应该采取强制治疗手段。

#### 有没有病,谁说了算? 不得违背本人意志强行检查

●法律规定:精神障碍 的鉴定应当相精神科和程序 医师严格按照条件和程序 作出判定,并明文规定: "除法律另有规定外,不得 违背本人意志进行确的 医学 检查。" 在 2011 年 10 月第一次提交审议的精神卫生法草案中,对严重精神隐患者规定了诊断和复诊程序,并规定了患者或者其监护人对需要住院治疗的复诊结论有异议的,可以委托记法鉴定机构进行鉴定和重新鉴定了患者进行物度的情况是法修改制定的情况是法修改制定的情况。 等定的规定的规定和更大者可以要求复诊、鉴定的规定和有关者可以要求复诊、鉴定的规定和有关错判"、"误判",法律增加了法律救济渠 道,规定精神障碍患者或者其监护人、近亲属认为行政机关、医疗机构或者其他有关单位和个人违反本法规定侵害患者合法权益的,可以依法提

对于鉴定的性质, 法律也将一审稿中的司法鉴定改为医学鉴定,确定了临床诊断中医学的鉴定地位。中国医院协会维权部副主任郑雪倩认为,这一调整更能确保鉴定的客观性与科学性。

#### 谁来保护患者合法权益? 患者人身和财产安全不受侵犯

上海交通大学医学院附属精神卫生中心副主任谢斌认为,精神卫生法必须平衡三种不同权益:病人人身自由等方面的权益,公众不受病人危害的权益,以及病人对自身健康需要的权益。保护病患权益,应当在立法宗旨中得到体现。

"这部法律经过几次修改,把宪法 保障人权的理念贯彻到精神卫生法中 来,特别是强调了保障患者的权益, 比如说自主决定权、医疗权以及财产 权,这是一个很大的进步。"全国人大 常委会委员辜胜阻说。

精神卫生专家称精神卫生法是社会文明进步的标志之一,但同时认为规范"强制性收治"仍待实施细则。

据新华社

### "俺们的贴心人"

——团省委驻村帮扶工作见闻

本报记者 张申 刘海兵

主持人:张申 刘海兵 电话: 0311-85939131 邮箱:qunzhongzhijia@sina.com 生产生活情况,及时帮助解决困难。却

"工作组下乡来咱村,致富路上带头人。干 群关系如鱼水,深入基层心交心。装点全村新 面貌,善待村民和蔼亲。教育为本千年计,科学 发展新农村。"这是灵寿县青铜镇北白石村村 民在寄给本报的来信中,对共青团河北省委 (以下称"困省委")驻该村工作组帮扶工作的 赞誉。

前不久,记者应邀走进北白石村,实地感受了团省委驻村工作组给该村带来的崭新面貌。

到达时已近中午时分,北白石村在蓝天白云的映衬下,沐浴着阳光,房前屋后绿树成荫、鲜花怒放,平整的柏油街道上,来来往往的村民喜气洋洋。正是金秋时节,家家户户的门前堆满了新收获的花生。村里新建的健身场上,休闲的村民们在健身器上做着锻炼……整个村庄呈现出一派丰收、祥和的景象。

我们一边走,一边欣赏着村庄纯朴的风景,不知不觉中便来到了村委会和村小学。村委会和村小学毗邻,左边是村小学,右边是村委会。村委会的院墙上彩绘着提振精神、鼓舞人心的图案;村小学的院墙上彩绘着小学生们喜爱的卡通图案,其中一面墙上描绘的是励志的名人名言名诗,小学生们在快乐之中接受着文化熏陶和文化教育。村小学规模不大,共有4间教室,每间能容纳30来个学生。教室重新整修、粉刷过,桌椅更换一新,还装上了土暖气。虽说简陋些,但宽敞、明亮、舒适。

"用先进文化引领农民、熏陶农民、塑造农民,用务实举措服务农民、感动农民,全面促进北白石村各项事业健康发展。"团省委驻村工作组组长、团省委副书记王军向记者介绍,工作组由其和权益部副部长王乾、机关党委人后,在充分调研、确定帮扶工作目标的基础上,有在充分调研、确定帮扶工作目标的基础上,有先强化村"两委"的工作,指导村干部夯实工作作风,同时,充分发挥他们与各行各业联系广泛的优势,组织动员机关、学校、企业、部队以该市、组织动员机关、学校、企业、部队以该市、发展者等社会各方面力量,投入到关心支持的帮扶工作中来,让村民们真正得到实惠。

"办好点滴小事,帮扶困难群众,把党的温暖送到群众身边。"记者了解到,工作组驻村后,对全村334个农户进行了走访,仔细了解村

民的生产生活情况,及时帮助解决困难。据不完全统计,工作组驻村以来,已化解宅基地、耕地、非法采矿、拆违等矛盾纠纷24起,为村民办好事实事68件次,慰问困难群众23人次,发放慰问金(品)累计3万多元。

"美化村容村貌,净化民风民俗,提升村民的生活幸福指数。"据介绍,工作组驻村以来,多方筹集资金,硬化大街小巷长5.6公里,面积达18000平方米;改造供电线路7公里,新增和改造变压器5台;修建断桥1座、排水渠0.5千米;安装22套节能路灯;在村小学、村口等重点部位安装7部高清视频监控。为了丰富村民的业余文化生活,还联系河北师范大学音乐学院40余名志愿者,为村民们奉献了一场精彩的文艺演出

"多渠道搭建帮扶平台,让村民们充分享受到社会关爱。"团省委驻村工作组向记者介绍,驻村以来,他们充分发挥自身优势,组织青年志愿者开展各种各样的志愿服务活动,为村民义诊和免费理发、修家电、配钥匙、拍照……据不完全统计,爱心企业、爱心学校、爱心人士来村开展爱心助困活动达20余次,18名家庭贫困学生得到长期资助。

"工作组是俺们的贴心人,不只是帮俺们解决眼下的困难,还为俺们村以后的发展方向司表找机遇和良方。"村支书赵方妮满怀憧憬地向记者述说,"工作组不搞面子工程、不盲目上项目,专门请来河北农业大学、河北水利研究院等专家学者为俺们村的发展'把脉问诊',形成了以合作社、养殖协会等模式开展规模化养殖的可行性报告。他们还请来教授面对面地指导俺们如何科学、高效地养牛、养羊、养猪。还请来石家庄铁道大学土木工程系测绘专业的师生,绘制了俺们村的发展规划图……"

编后:这次在北白石村的采访虽说短暂,但记者深切地感受到,这里的村容村貌正发生着变化,越来越赏心悦目;这里的民风民俗正发生着变化,越来越积极向上;这里的村民生活正发生着变化,越来越幸福美好。

●民声在线●



### 老宅基地证有无法律效力

随着我国城镇化建设的不断推进,农民因为宅基地及拆迁补偿等原因产生不少纠纷。望都县的张女士就因为其老宅的宅基地继承女士 戴向我报咨询,希望得到专家的帮助。张女士 曾给村里使用,其间使不好。张女士目前手上持有的老宝,后因爷爷过世,就该宅基地使一份1982年以前颁发的户主为其爷爷姓名的子主,其老房子被损害能否要求赔偿?另外,她手上证据能否证明,该宅基地使用权归她了所有;如果该宅基地涉及规划拆迁,是否可以得到补偿?

记者就此问题咨询了河北马倍战律师事 务所王亚琼律师。

王律师称,根据我国《侵权责任法》等相关法律规定,只要当事人能够提供切实有效的证据证明房屋被损害的事实,即可要求加害人依据实际损失承担损害赔偿责任。张女士可以提供实物图片、邻里之间的证人证言予以证明。

就宅基地的使用问题,王律师表示,国土 资源部曾于2008年下发关于宅基地使用权登 记确认问题的通知。该通知明确指出,1982年 《村镇建房用地管理条例》实施前,农村村民 建房占用的宅基地,在《村镇建房用地管理条 例》实施后至今未扩大用地面积的,可以按现 有实际面积进行确认。另外,该通知还指出, 除继承外,农村村民一户申请第二宗宅基地使 用权登记的,不予受理。其意思也就是说,因 继承所得的宅基地使用权,可以受到保护,所 以我们认为, 张女士家人虽然持有老的证件 但是其基于继承所享有的宅基地使用权,应当 予以认可。另外, 若该土地涉及拆迁补偿,只 要届时张女士家人仍属于她们村集体组织成 员,便可以基于所享有的宅基地使用权要求补 偿。在此建议张女士复印政府部门的证件存 根,要求村委会协助进行该宅基地使用权的确 认,以保护自身权益。

此外,王律师还提醒,在新农村建设过程中,涉及农民的土地问题往往比较敏感,处理稍有不慎,容易引发群体性事件。呼吁相关部门,遇到此类纠纷应尽量及时进行调处,以维护社会的和谐与稳定。

张乔

专家支持:河北马倍战律师事务所 www.mabeizhan.cn 13138191939